

為什麼

為什麼

走在一起

服務隊已九歲了。這九年間，她曾由鄉村跑進城市，由純樸的民族感情轉變為關心國家、認識國家的要求。在這九年中，她養成一種勤勞、實幹的作風，但給人以神祕及排外的印象還未消除。目前隊伍的不壯大，影響的不深廣，與這點不無關連，而在繼續工作的同時，理應反省一下——我們為什麼走在一起，從而堅定方針，確立力量。

外界對隊的不瞭解，主要有兩個原因：一是隊的成員，一是隊的存在條件。這兩個確是隊的切身問題，前者給我們動力，而後者却帶來了障礙。

服務隊的成員多樣，既有任職人士，大專學

生，又有中學同學。任職人士豐富的閱歷給予在學者一個提升的機會，而中學成員更為組織添了不少活力。結果在認識上、能力上、時間上三者配合起來，在烈日、在風雨、在泥土中成長；在共同工作中消滅界限，鞏固及發揮力量，勤勞、實幹的作風亦在這基礎上建築起來。

但隊亦有很多不利存在的困難。她不同一般

學生團體；她無固定成員，需要從每次活動中吸收，結果在召集及行動上都不易，發揮的力量更形薄弱。另外除了在大專公社樓梯轉角處有一個頭痛問題，加上要把同學山長水遠地從不同的生活圈，不同的認識水平抽在一起工作，在人力的消耗上，殊不經濟。所以隊的存在顯得不可

能。

但，隊聚合了。

因為我們有消滅不平，服務社會的抱負，及那還未泯滅的民族感情。基於這一點，我們克服不利的條件，存在着！

這聚合是內發的，她不單純為勤勞、實幹的作風存在，而是因大家要求做一點有益的事而生；所以隊的存在要看同學加事的要求，及隊在這一方面發揮力量的可能性。隨着近年來學生運動的興起，民族意識的普遍增高，同學想做點事的要求是肯定了，但學

生團體的醒覺，他們人力、財力、地理的方便，却又相對地減少了隊發揮作用的可能。此時，我們要考慮是否應該從各院校中抽調同學，把他們帶離較切身的團體，耗力地做同樣的工作。因為消滅不平，服務社會不應是一部份人的理想，它應該是大眾的要求，我們應該充分地助它擴大，實現。這樣，應否再聚一撮人工作便成疑問。

此時，服務隊的存在形式受到考驗，她以往的工作已不再能切合時代的需要。她應否解散，放出耗費的人力，或擴大接觸面，把視線轉移到社會的另一羣，把這服務社會及民族意識吹遍各階層？這些都是需要我們走在一起思索的問題。

——草木——

